

# EL ECO DE LA CAMPAÑA

ÓRGANO DE SUS INTERESES.

**Almanaque.**

HOY Jueves 21 de Noviembre—La Presentación de Nuestra Señora.

**PUBLICACION SOLICITADA.**

Sr. Redactor del *Eco de la Campaña*.

Habiendo visto en su periódico del Domingo número 125, una solicitada con el título: *Que la luz se haga, dedicada al Presidente de la Comisión Recaudadora, para las exequias del finado Fray Domingo Rama, preguntando porque no se dà cuenta de la inversion que han tenido los fondos recolectados, cuya lista de contribuyentes á publicado «El Eco» en los números 15 y 18, del mes de Agosto ppdo. para satisfacer los donantes.*

El Presidente de la Comisión Recaudadora, habría tenido un placer para contestar y satisfacer mejor; y mas debidamente al articulista que hubiera estampado su nombre con todas sus letras, para que el público ilustrado, tuviese tambien la satisfacción de conocer la competencia del curioso para hacer esa pregunta.

Pero como el Presidente de la Comisión Recaudadora, de quien hace mención el articulista, no esquiva ni esquivará nunca para ante el público sus actos, que una vez ejecutados responderá de ellos con la conciencia tranquila del hombre honrado, vía ha satisfacer, no por el articulista, que ha hablado metido en las tinieblas de la noche, sino por los respetos que se merece el público contribuyente en quien reconoce títulos suficientes para averiguarlos.

En este sentido piso pues á demostrar la inversión de esos fondos—que es como sigue:

Recaudado segun listas publicadas. \$ 335 96

INVERSION.

|  |          |
|--|----------|
| Su cuenta á los Sres. Riveros..                | \$ 58 10 |
| Id. id al Sr. Badin                            | 8 01     |
| Id id id Pereira..                             | 28 93    |
| Id id id Rifas...                              | 16 88    |
| Id id id Cortés (Carpintero)...                | 96 10    |
| Id id id O'Barris                              | 21 30    |
| Id id id Gimenez de Bs. Ares....               | 17 »     |
| Id id id á la viuda de Aldax (Hotel)           | 42 34    |
| Id id al Sr. Mackellen 6 pasajes dobles .....  | 51 «     |
| Id id á los controles y orquesta.              | 201 52   |
| Id 1 pieza coco negro.....                     | 3 25     |
| Por 7 arbs. velas estearina á 9 S arroba.....  | 63 »     |
| Id 150 canutos de lata.....                    | 4 50     |
| Gastos en Bs. As. y Montevideo, telegramas.... | " "      |
| Peones y otras menudecias..                    | 46 80    |

Total... \$ 631 76 centésimos. Mitad que pertenece á los funerales del finado Coronel Arroyo y mitad

|  |          |
|--|----------|
| á los del finado Fray Domingo Rama.....      | 315 88   |
| Por una urna de mármol.....                  | 61 »     |
| Su cuenta al <i>Eco de la Campaña</i> .      | 18 50    |
| Déficit que ha pagado la Comisión E'naria... | \$ 62 52 |

Este es el déficit que resulta de los funerales del finado Fray Domingo Rama, que pasa al cargo de la Comisión E. Administrativa según la demuestran las cuentas documentadas, que obran en poder de esta; y que están á la disposición del público y del articulista, todos los días útiles desde las 8 de la mañana hasta las 4 de la tarde.

Queda impuesto el curioso de la inversión que han tenido los fondos recaudados y para ahorrarle alguna otra repentina idea, volviéndome á preguntar como puede ocurrirse, que se han hecho los sobrantes de lo comprado, le diré que la Comisión no tiene en su poder objeto ninguno, y se suponen hayan quedado á beneficio de la Iglesia.

Para concluir Sr. Redactor y para que el articulista quede bien persuadido de lo expuesto, tengo que declarar que la Comisión tiene que agregar aun, al déficit, ya dicho, cinco pesos mas por razon, de que uno de los suscriptores en una de las listas con esta cantidad, no los abonó y por consiguiente los 335 \$ 86 centésimos que figuraron en las listas publicadas, tienen que bajar á 330 86 centésimos que es su verdadera cifra aumentándose al déficit á 67 \$ 52 centésimos sin contar á lo mucho que habría ascendido si los Sres. que se ocuparon en el arreglo y adorno del Templo no hubiesen hecho este trabajo gratuitamente y á los que la Comisión les á agraciado sumamente.

Sirviéndose Vd. Sr. Redactor insertar las presentes líneas en su ilustrado periódico, me repito de Vd. Su affmo A. S. S.

Angel Hernandez.

**EXTERIOR.**

**Francia.**

El *Précursor de Amberes*, atribuye á la política de Napoleón III miras muy altas y planes inmensamente vastos. Discurrendo este periódico, aunque de una manera hipotética, sobre la situación en que los sucesos han colocado al gobierno imperial y sobre sus necesidades futuras, presenta la perspectiva de una alianza católica europea creada por inspiración de Napoleón III, y dirigida absolutamente por él, en la cual entrarian Austria, Italia y España con algunos Estados secundarios, como la Baviera por ejemplo, cuyo fin fuera el restablecimiento de la influencia católica en Europa, y por medio adecuado para lograrlo intentaría esta alianza con todas sus fuerzas una gran lucha para restaurar la nacionalidad católica de Polonia y para debilitar á Prusia y Rusia.

—Se asegura que Mr. Thiers prepara en su casa de campo, á orillas del Sena, á pocas leguas de París, dos grandes discursos parlamentarios, uno de política general, sobre la situación de la Europa á consecuencia de las faltas cometidas por el Gobierno francés, y otro sobre la situación rentística de la Francia, á consecuencia de la exageración de todas las obras de lujo y de la precipitación de todas las empresas.

La *Patria* del 3 desmiente el rumor de una proposición emanada de la Francia para la reunión de un Congreso «No habiendo hecho», dice este periódico proposición algun de este género el gabinete de las Tullerías ni ningún otro gobierno, la Prusia, que según falsos rumores había desecharo esta proposición después de obtener la adhesión de las demás grandes potencias, no ha podido manifestar las intenciones hostiles á la reunión de un Congreso que erróneamente se le han atribuido.

La *Patrie* desmiente también la noticia de que la partida del Señor Nigra, ministro de Italia, para Biarritz tenga por objeto las negociaciones que ya había desmentido el día anterior. «Creamos», dice, que el único objeto del viaje del señor Nigra es permitir al representante del gabinete de Florencia hablar con el Emperador de los últimos acontecimientos de Italia y completar verbalmente las seguridads dadas al gabinete de las Tullerías sobre la leal actitud tan resueltamente tomada por el ministro Rattazzi.»

—Un comunicado del gobierno dirigido á la *Epoque* desmiente la noticia de una segunda circular de M. de Moustier en contestación á la del conde de Bismarck. Este comunicado declara además que no se ha firmado tratado alguno entre Francia e Italia, que el mariscal Niel y el almirante Rigault de Geuouilly no han estado en Biarritz, como tampoco el príncipe Napoleón, y que no ha sido llamado á dicho punto M. Drouyn de Lhuys. «Si M. Rouher y M. de La Valette han ido a Biarritz, añade el comunicado, ha sido únicamente para tratar con el Emperador de los negocios de sus respectivos ministerios.»

El *Constitucional* desmiente el rumor relativo á la revisión del convenio de Setiembre y todas las noticias alarmantes que han circulado:

El *Monitor* publica el convenio postal ajustado entre Francia y Dinamarca.

La Reina de Holanda ha llegado á Paris.

Paris 3 de Octubre.—Cuenta semanal del Banco de Francia.

Aumento.—Valores en cartera, 53 millones; anticipos, 600,000 fr., cuentas corrientes con particulares, 9 millones 200,000 fr., billetes, 3 millones 500,000 fr.

Disminución.—Existencia metálica, 25 millones 400,000 fr., en el Tesoro, 11 millones.

Italia.

Las noticias de Italia recibidas por el paquete, dan cuenta de los movimientos y combates habidos en los

estados romanos, y las del Perú posterior de 8 días las confirman, sin presentar sin embargo la tentativa de los Garibaldinos bajo un aspecto favorable, pues todas esas noticias solo se refieren a pequeños combates parciales que no han de dar resultado.

Desde luego podemos decir que es destituida de todo fundamento la noticia de ciertos correspondales que anuncian un próximo ataque sobre Roma porque los choques insignificantes de que dan cuenta los diarios no dan lugar á semejante pronóstico.

En cuanto al general Garibaldi, queda todavía en Caprera.

Entretanto seguimos extractando aquí las últimas noticias del paquete, porque bastan para dar una idea del asunto.

Dice la *Epoque* de Madrid del 8 de Octubre:

Las noticias que hoy recibimos de Italia por el correo son graves, no solo por el hecho de que continúen los encuentros entre las tropas garibaldinas y las pontificias, sino porque según los periódicos que hoy tenemos, en esos encuentros la ventaja ha estado de parte de los insurgentes. Es de creer, sin embargo, que hay mucha exageración en estas noticias; pero de todos modos, hay gravedad indudable en los despachos que traen en estos diarios y que vamos aquí á resumir.

De Florencia anuncian el 5 á las once menos cuarto de la noche, que las tropas pontificias habían sido batidas en Bagnorega por los insurgentes, viéndose precisadas á replegarse sobre Montefiascone. Otros dos encuentros dicen q' han tenido lugar cerca de Sabina y de Valentano de éxito favorable para los insurgentes. En cambio, añaden que una nueva banda que había penetrado en Sabina había sido dispersada cerca de Moriones.

Completando estas noticias, anuncia otro despacho que las tropas pontificias habían dejado en su encuentro de Bagnorega 21 prisioneros en manos de los insurrectos, y que estos no habían tenido mas que 3 muertos y 2 heridos.

Con referencia á *El Diritto*, añaden que había aparecido una numerosa banda en el territorio de Frosinone, y que se adelantaba victoriosa para unirse á los de Viterbo. En persecución de ella había marchado una fuerte columna pontificia.

Otro periódico, *La Riforma*, dice sus despachos que había estallado una insurrección en los confines de los Abruzzos, añadiendo que hacia esta parte había tenido lugar un encuentro en que habían quedado victoriosos tanto los insurrectos, pasándose además á ellos un destacamento pontificio.

El gobierno italiano había dispuesto que tropas de la guarnición salieran hacia la frontera romana, y la guarnición de Roma tenía orden de no salir de la ciudad, y á pesar de que ningún síntoma se advertía en ella que hiciera temer por la pública tranquilidad. En seguida dice el mismo diario:

Despachos telegráficos recibidos hoy en Madrid, nada dicen que haga creer en la exactitud de las noticias que nos traen los periódicos franceses sobre encuentros favorables á los garibaldinos en las fronteras de Roma. Hay telegramas de esta mañana, fechados en Florencia y comunicados á casas de banca importantes, en los cuales se dice que los choques entre pontificios y garibaldinos no tenían importancia. Esperaremos, pues, que el tiempo aclare la confusión que reina en los partes de Italia.

En fin un telégrafo de la Agencia Havas con fecha 7 en Roma dice lo siguiente:

Roma 7.—Quijientos garibaldinos que se habían apoderado de Bagnorega, han sido desalojados por los zuavos pontificios después de un combate de dos horas.

Los habitantes de Bagnorega han aclamado á los zuavos pontificios.

Sesenta garibaldinos han quedado muertos ó heridos, y 110 cayeron prisioneros.

Algunos zuavos han sido heridos.

La tranquilidad que reina en Roma y las razones políticas que inducen á la Francia y al gobierno de Florencia á garantir la posición que ocupa hoy el Papa, bastan para demostrar que la empresa de los garibaldinos fracasará por el momento, hasta que otras circunstancias, como una guerra ó la muerte de Pio IX, den á esta empresa otro carácter mas decidido y pronunciado en el sentido radical, lo que por suerte ha de suceder aunque no lo quieran.

**Estados Unidos.**

Todo hace presentir en los Estados Unidos una gran borrasca política. Los últimos actos del presidente han generalizado la opinión de que se propone hacer que los efectos legales de la amnistía, que acaba de promulgar, se extiendan contrariamente á lo dispuesto por el Congreso, á restablecer á los amnistiados en la plenitud de sus derechos políticos, y si así lo intenta no cabe duda de que se trabará una lucha cuyas consecuencias inspiran grandes temores, pues será inevitable recurrir á la fuerza, y dar fuera de la ley la batalla que ha de decidir entre las dos tendencias que dividen la opinión.

Se discute ya en los periódicos americanos el caso en que el Congreso apele á los gobiernos locales de los Estados para que le presten fuerza contra el presidente, si éste consigue que el ejército le obedezca, lo cual dependerá de la actitud que tome el general Grant.

Un telegrama de Washington dice que el presidente Johnson está preparando un documento para presentarlo al Congreso, y en el cual expresa las razones que le han asistido para pedir la dimisión de Mr. Stanton de la cartera de Guerra.

Acompañan al documento numerosas piezas justificativas, y comprobantes de tal naturaleza, que dejarán asombrados al Congreso y al público cuando tengan conocimiento de ellos.

—La suma de las indemnizaciones

reclamadas por el gobierno de los Estados Unidos al de Londres, por las pérdidas que causaron a su marina los corsarios confederados, asciende a unos 200.000.000 de reales.

—En la ceremonia de la inauguración del cementerio de Antietam, en los Estados Unidos, el presidente Johnson pronunció este discurso:

«Mi presencia aquí solo tiene por objeto dar mi aprobación y tomar parte en las ceremonias verificadas en esta circunstancia; pero me permitiré manifestar la esperanza de que seguiremos el elocuente ejemplo que os ha hecho ver el orden a quien acabais de oír, el ejemplo dado por los ilustres muertos cuya memoria honramos. Cuando miro este campo de batalla, cuando pienso en los valientes de ambos partidos que cayeron en esta lucha terrible y que duermen en el silencio de la tumba; si, que duermen en silencio y paz después que la lucha ha cesado, exclamo: ¡Quiera Dios que nosotros los vivos podamos imitar su ejemplo, y que de igual manera que reunidos duermen ellos en paz en sus tumbas, nos sea dado vivir reunidos en calma y amistad!»

—La escuadra acorazada anglo americana se halla en la actualidad en los mares del Norte de Europa, se propone pasar el invierno en el Mediterráneo, visitando los puertos españoles y entre ellos el de Mahón, donde vio el padre del almirante de dicha escuadra, que es el famoso marino Farragut.

## PRENSA NACIONAL.

### Homenaje de la prensa europea.

AL GENERAL FLORES.

En una correspondencia datada de París que publica *La Reforma* de Madrid del 9 de octubre, encontramos las siguientes líneas, que tanto honran al general Flores.

..... Ayer llegó el correo del Río de la Plata.—Las noticias que trae de la guerra del Paraguay, aunque favorables a los aliados, no tienen el carácter decisivo que al principio se creyó podrían tener. La escuadra fortificó las baterías de Curupaití sin la menor dificultad; pero en vez de seguir resueltamente sobre Humaitá, se detuvo a su vista, paralizando así la acción del ejército de tierra.

«Hoy más que nunca se comprende, que en toda esta sangrienta y desgraciada guerra, el único militar hábil y previsor que hubo, fué el Sr. General Flores, el que hace un año precisamente, indicó como la única operación conveniente, la misma que un año después han iniciado los generales aliados. Así pues, no es de extrañar que en el ejército aliado todos echen de menos la falta del prestigioso general Flores.

—En la República Oriental los partidos empiezan a ocuparse activamente de la cuestión electoral, que dará por resultado el nombramiento del futuro presidente de la nación. Las elecciones tendrán lugar a fines del próximo Noviembre.

Acerca del candidato, me parece que no hay duda, pues aunque no ha faltado aquí en París quien hable de la candidatura de un Sr. Lamas, al que nada debe su país, todos comprenden que dadas las circunstancias de la República, y los antecedentes que les han servido de base, el único candidato posible es el digno y honrado cuyo lugar nada ha ocurrido.

general D. Venancio Flores, a cuyo hijo, el valiente coronel Flores, tuvo el placer de conocer aquí hace pocos días.

La elección debe hacerse en marzo, y yo confío en que los hijos de la República Uruguaya sabrán dar su voto al hombre que le ha dado libertad e instituciones.»

### Correspondencia de Buenos Aires.

Noviembre 13 de 1867.

Señor Redactor:

Llegó ayer por la tarde el vapor *Espigador* con noticias hasta el 8 del corriente.

No ha habido combate posterior al día 3. Todo cuanto se ha dicho que ocurriría fuera de esa fecha es falso.

Aun no llegan detalles precisos acerca de lo ocurrido el día 3. Las correspondencias que llegan son contradictorias. El corresponsal Mitre y Tourlonron aseguran que los paraguayos han perdido 2000 muertos, fuera de heridos que se supone sean 3000. Que las pérdidas de los aliados no suben de 600 entre prisioneros, muertos, heridos y dispersos. Resultado final, que los que fueron sorprendidos sufrieron menos que los sorprendedores.

Crecis en esas correspondencias. Permitidme que os confiese que no puede encontrarse un modelo mas acabado para estereotipar la mentira.

Hablé con pasajeros, Sr. Redactor, y ellos confiesan que al subir se les pidió que no desalentasen con sus noticias.

Veo cartas de un negociante francés y este asegura que lo consta, porque lo ha visto, que en el ejército de Porto Alegre faltan las siguientes fuerzas:

257 hombres de la Legión Paraguaya, que no aparecen entre los muertos,

300 hombres que guardaban el fuerte Johnson, de ellos 43 muertos y el resto no aparece.

260 hombres que formaban el 4º regimiento de artillería brasileño, que no aparece entre los muertos ni dispersos.

Parte de estas fuerzas están reconocidas como ausentes por otra carta de Tuyutí.

Veis que esos ausentes son 810 hombres. ¿Y sabéis donde están? Prisioneros:

¿Y los muertos? Teneis un pequeño dato como el anterior para que sepais graduar el valor de la carta del corresponsal Mitre. ¿Conocéis mayor cinismo para el engaño?

Mi última es la narración que se aproxima mas á la verdad.

Los aliados continúan ocupando a Tayí, Tuyu-Cué y Tuyutí. El sitio está establecido y si Lopez no aprovecha el dar golpes repetidos para desalojarlos de algunas de esas posiciones, indudablemente que está en una situación difícil, que bien pudiera hacerlo sucumbir. Pero no creo que su ruina esté tan próxima como se prevee por los corresponsales, porque nadie se lo oculta que en Humaitá hay víveres para algunos meses.

No deben sorprendernos nuevos y sanguinarios combates.

El Coronel Mitre escribe a su familia que le manden de todo, porque está sin uniforme, sin botas, sin nada. Dice que apenas tuvo tiempo de escapar, desnudo como estaba. Habla de grandes desastres. El Dr. Molina escribe de un modo bien distinto de lo que lo hacen los corresponsales. Estad seguro que no os he engañado en mis anteriores.

¿Qué os parece aquello de Mitre, do haber hecho a Hornos Brigadier en el campo de batalla, cuando se encontraba en él? Este Mitre es una sombra. A todos los combatientes asistió en espíritu, no en cuerpo, porque ese quedó en Tuyu-Cué, en

Hace tres años hoy que al Dr. Avellaneda el cuento siguiente: «Eran los días de Cepeda, y yo encontraba de redactor del *Nacional* cuando fui llamado a Palacio por el Gobernador, a quien encontré rodeado de sus Ministros y dos ó tres más amigos de la situación. Le hemos llamado nos dijeron (habla el Dr.) para acordar, el medio de convertir en victoria la derrota que hemos sufrido en Cepeda, y para ello es necesario hacer un parte antes de que circule la noticia. Manos á la obra y el parloteo. Las improntas lo lanzaron, hubo iluminaciones, música, cohetes, Ca-zon se excedió.»

Dos horas después entraban los derrotados y el parte de la victoria circulaba con entusiasmo.

Lo que pasaba en aquellos años pasa hoy mismo, y ello os explicará la carta de Mitre y las de los corresponsales.

Varela sigue en Jujuy y los ejércitos nacionales huyen de él. Estad seguro que no lo encontrarán.

En la Rioja han reaparecido las monteras y tenían en apuros al batallón 7 de líneas. Arredondo iba en su protección con algunos nacionales.

En Córdoba ha sido disuelta la Legislatura y la Municipalidad. Mucho me temo un estallido por esos pagos.

Ya conocéis el manifiesto Arredondo contra Taboada. Conoced ahora un resumen de cargos que lo hace la prensa Taboada.

Arredondo, dice, tomó parte en los artilleros procedentes de algunos empleados de la Rioja, guardándose muy bien de confesar el plan anárquico que llevó á Córdoba y el mal tratamiento que dió al Gobierno y á los liberales.

?Por qué no confiesa Arredondo ser un soldado insubordinado, que no respeta sus superiores, como tan indignamente lo ha hecho con los Generales Taboada y Paunerozo?

?Por qué no confiesa Arredondo que desentendiéndose de los deberes de su puesto y tomando una parte activa en la política local pretendió dar una puebla para derrocar al Gobernador Dávila, porque no se negó á servirle de vil instrumento?

?Por qué no confiesa Arredondo que su terror llegó al extremo de llamar un día á Sisifredo Pazos para imponerle se casara con una muchacha que él tenía á su cargo.... amenazándole destinarlo a las tropas de línea?

?Por qué no confiesa Arredondo que la compañía que forma su escolta ó guardia pretoriana, saqueó á un súbdito chileno en la Rioja, al que se negó mandarle devolver los objetos robados, amenazándolo que le mandaría pegar quinientos palos?

?Por qué no confiesa el humano Arredondo que mandó quemar la población casi toda de Machigasta, porque sus habitantes eran montoneros?

?Por qué no confiesa el hormaño Arredondo que casi en todos los parajes de los Llanos de la Rioja, dejaba colgadas cabezas humanas, como un recuerdo de su salvaje organización?

?Por qué no confiesa el humano Arredondo que mandó descomisar la población toda de Bargas, por haber cometido el delito de haber visto á Puebla acampar con sus fuerzas?

Si así se tratan los amigos, decidino que harán los enemigos, y sobre todo, con qué derecho perseguir á los montoneros, cuando los Generales son peores que los bandidos, según ellos mismos se pintan.

Luzbel.

### TEATRO DE LA GUERRA.

#### Campamento Tuyu-Cué.

Noviembre 14 de 1867.

Hace días que se nota gran movimiento dentro de las líneas enemigas.

Hacía dia y de noche van y vienen carretas tiradas por seis, ocho y nueve yuntas de bueyes como si trasportasen cañones de un punto á otro.

Entre Paso Pucú y la segunda línea se ha levantado á gran prisa una nueva trinchera. Parece como si López se propusiese una reconcentración sobre Humaitá y Curupaití, convirtiendo este último punto en estrema derecha, en cuyo caso el cuadrilatero tomaría la forma de un triángulo irregular.

Hemos tenido varios pasados, entre ellos dos oficiales, un capitán y un alférez; se pasaron por Curuzú, y pertenecen al batallón 44 que está de guaruición en Curupaití.

Han prestado declaraciones importantes.

Aseguran con su persona que el enemigo no tiene víveres para más de veinte días. Esto decían el 11, nota tene.

Dicen, — que desde que nos movimos de Tuyutí solo han tenido conocimiento de dos hechos de armas, la toma del Tayí y el asalto del 3. Pero esto no da ni aproximadamente idea de lo que es el sistema de López. Toda ponderación es poca. Juzgue el lector por esta declaración.

Han sacado alguna artillería gruesa de Curupaití para Humaitá.

Hemos oido acercarse carretas do noche á la batería, ruido como si cargasen algo; pero no sabemos si han llevado cañones á Humaitá, porque el batallón no se acerca á la batería, sino cuando hay que protegerla, y los artilleros no salen de la batería, no pudiendo tampoco comunicarse, ni hablar los infantes con ellos.

Están contestes en que en el asalto del 3 han sufrido muchas pérdidas,—habiéndo muerto entre muchos otros oficiales un Coronel Lescano, murió también un capitán, primo de López, Benigno López.

En Paso Pucú están con este, Carreras, Laguna y dos hermanos Cáceres. Estos últimos se manifiestan muy adictos á la persona de López y entusiastas por la causa del Paraguay. También está Madama Linchi.

El estado sanitario del ejército enemigo no es bueno. Tienen cólera; pero son raros los casos. Los hospitales están atestados de heridos. La ración de carne es una res para cien hombres. Todavía no han comenzado á comérse los bueyes, pero ya han dado principio con las vacas lecheras. No hay grandes depósitos de granos. Solo los caballos de López, Barrios y Resquin comen maíz. Hay malestar en la tropa. Pero la calienta su sentimiento fanático de admiración por el Dictador. Interrogado uno de los pasados en estos términos. Y ahora que no reciben nada por el río, ni por tierra ¿de donde van á sacar qué comer?—su contestación fué: López ha de saber pues. Dicen que hay un camino por el Chaco. Esto es lo mas esencial, "y si lector dierdes sor comentario como yo lo contaron te lo cuento".

Sucedio lo que era de esperarse, la pieza de Witwirth de á 32 que perdieron los brasileños el 3 fué llevada á Curupaití, puesta en batería y dirigida á la escuadra de madera, haciendo lo 34 heridos á pesar de lo lejano de su fondo. Brugues fué de Tuyutí á enseñar el modo de manejarlo.

Tayí, según la opinión de los inteligentes que allí han estado, está incopugnablemente fortificado. So sacaron ya dos cañones de grueso calibre de uno de los vapores que se fué á pique.

Ahora si garantizo la noticia.

Hay la idea de cerrar el río con una cadena, que es muy acantilado y solo tiene 500 metros de banda á banda.

El error de no haber ocupado el Pilar, an mismo tiempo que Tayí, como lo indicó vaya, ha sido puesta en rigorosa cuarentena.

en una de mis anteriores, puede dar márgenes que el enemigo se provea de pertrechos y alimentos sin necesidad de vencer la doble dificultad de cruzar el Bermejo, desde que tiene por el Chaco un camino mas ó menos practicable, pues, como ya lo dije en mi anterior, dicho río desemboca entre Tayí y el Pilar.

Porque no lo han hecho lo ignoran. Ahora dicen que está fortificado, y aunque lo tomaremos, no es lo mismo tomarlo á sangre y fuego que haberlo tomado como pudimos sin disparar un tiro, ni perder un hombre.

Hemos tenido nuevos casos de cólera, teniendo que lamentar la muerte del joven mayor López del regimiento Rosario.

La 1.ª gran división naval está bombardando metódicamente hace unos cuantos días á Humaitá. Que fragor producen sus bombas de percusión cuando revientan.

Entre la escuadra de madera y la encorazada hay ahora un carril de madera para transportar municiones.

Suyo.

Su correspondencia.

## EL ECO DE LA CAMPAÑA.

21 DE NOVIEMBRE 1867.

### RECOMENDAMOS.

Publicamos á continuación la lista de candidatos para Junta E. Administrativa, que se nos ha remitido.

Con placer vemos que al formular una combinación para Junta E. se han acordado que ella represente todas las localidades del Departamento. Esta, llena todas las exigencias deseables, pues figura en ella la juventud del pueblo, que es también la representación del progreso.

Opinamos que será aceptada y sostenida en esta Ciudad, el Carmelo, Rosario y Palmira; y que triunfará en caso se lo quiera hacer oposición.

La combinación de ciudadanos es inmejorable; representa el símbolo de la unión y fraternidad de los pueblos y asegura la tranquilidad de las localidades.

El Eco la recomienda al pueblo.

Z.

### SOLICITADA.

Sr. Redactor del Eco.

Sírvase Vd. publicar la siguiente lista de candidatos para miembros de la J. E. A. del Departamento, que será sostenida por el Pueblo.

Ella es formada de las personas más caracterizadas en cuanto á ilustración, responsabilidad, recto criterio, y dignas de representar los intereses de los Municipios; porquese compone de vecinos de todos los pueblos; trayendo así á unión y concordia los vecindarios que forman los cuatro centros de población y la Campaña de que se compone el Departamento.

### LISTA POPULAR.

Candidatos para Junta E. Administrativa del Departamento de la Colonia.

Srs. Dr. D. Pedro Irasusta

" José Gordon.

" Ignacio Méndez,

" Pedro Mac-Vicar,

" Juan Gutiérrez.

### SUPLENTES.

D. José M. Arroyo,

" Ernesto Méndez,

ten, por traer dos enfermos de fiebre negra y diez de escorbuto, de los cuales dos están postrados en cama.

**Durazno.**

En este Departamento se proyecta la construcción de un hermoso templo.

**La "Magenta."**

Dentro de algunos días llegará á Montevideo, con procedencia de Valparaíso, la fragata de guerra italiana de ese nombre.

**El Marqués de Caxias.**

Este vapor transporto brasileño llegó á Buenos Aires de paso para Itapirú con tropas, con el objeto de tomar en el banco Maia una cantidad de dinero que debía llevar al ejército.

Al entrar al puerto le vino un vomito al baqueano, de resulta del cual murió á los pocos momentos.

El capitán no quiso bajarlo á tierra, pues vía darle sepultura en el cementerio de Martín García.

**Mercedes.**

Hemos recibido la Razón del Pueblo del 14.

Nada de particular. Se trata de impedir las calles.

**Saltos.**

Leemos en el Norte del Río Negro:

**UN GRAN PROYECTO**—El domingo 16 habrá tenido lugar una reunión de vecinos en la Gobernación Política, cuyo objeto era ocuparse del proyecto del Sr. Arbogast, para establecer la comunicación telegráfica entre nuestra localidad y Montevideo y Buenos Aires—Después de discutida la materia y constatada la conveniencia de la realización de la obra, se formará una comisión que elevará el proyecto á la consideración del Gobierno, solicitando su apoyo y se dirigirá á todos los departamentos situados en la costa del Uruguay, [quienes serán partícipes inmediatos de los bienes que la susodicha obra proporciona,] para que formen parte de la empresa que trata de organizarse.

Estendemos en hacer patentes sus beneficios y ventajas, sería ofender el buen sentido e ilustración de nuestros hermanos del litoral, quo lo comprenden como nosotros.

Apelamos solo á su abnegación, desprendimiento y patriotismo.

**Lanas.**

Dice La República de Buenos Aires;

El mercado de frutos sigue para las lanas con poca animación, pues la concurrencia de entradas hace que los compradores se muestren algo fríos.

Sin embargo, los precios se sostienen, y las lanas de clases finas y que se hallan en buena condición, libres de todo cuerpo extraño, alcanzan á obtener de 70 á 75 ps.

**Previsión.**

Acaba de verificarse en Prusia el entierro de la célebre por su belleza Reina Levin baronesa de Wernhagen. Esta dama murió hace treinta años, pero el temor de ser enterrada viva pudo en ella, tanto, que dispuso en su testamento fuera de cristal la parte superior del ataúd, que se pusiera un guarda de vista constantemente cerca de él por tiempo de un mes, y quo no se la sepultase sino treinta años después de su muerte.

**Decreto.**

Buenos Aires, Noviembre 13 de 1867.  
Habiéndose concedido licencia para bajar á esta ciudad al General en Jefe del Ejército del Interior, Brigadier General D. Wenceslao Paunero:

El Vice-Presidente de la República en ejercicio del Poder Ejecutivo.

**DECRETO:**

Art. 1.º Nómbrase General en Jefe del Ejército del Interior al General D. Julian Martínez.

Art. 2.º Encomiéndase al mismo General Martínez el arreglo de las fronteras del Sud de Santa Fé, Córdoba, San Luis y Mendoza, para cuyo efecto queda nombrado jefe superior de dichas fronteras.

Art. 3.º Espidáse por el Ministerio de Guerra y Marina las instrucciones acordadas.

Comuníquese, publique y dése al Registro Nacional.

PAZ.

JOSE MARIA MORENO.

S. S.

**Córdoba.**

La Legislatura de Córdoba había pasado una nota al Gobierno Nacional, pidiendo garantías para reunirse.

El nuevo gobierno de Córdoba ha completado la revolución destituyendo á todos los empleados, á la Municipalidad y á la Legislatura.

Esta corporación ha pedido la intervención Nacional, declarando que si no se le acuerda, considerará disuelto el pacto que une á las provincias, y cada cual procederá como lo crea mas en armonía con sus intereses y derechos.

Esta pretensión viene apoyada por notas de los gobiernos de Santa Fé y del Entre Ríos, en que recomiendan al E. N. la intervención.

**Ezequielo.**

El Rey de Tunec ha regalado al rey Victor Manuel un colosal y magnífico cañón de bronce que en otros tiempos quitaron á las galeras de Médicis los piratas berberiscos. Este cañón tiene unos cinco metros de largo y ochenta centímetros de diámetro en la parte posterior, y pesa 27,500 libras. Todo él se halla cubierto de grabados que representan trofeos de armas, objetos caprichosos y figuras fantásticas ó alegóricas. En su parte posterior tiene esculpido el busto de San Pablo. La boca del mismo tiene veinte y cuatro centímetros de diámetro. Esta pieza de artillería, en la cual só se oscupo el año 1638, es obra del fundidor florentino Consino Conní.

**Exportación.**

Cuadro comparativo de las exportaciones de lanas del puerto de Montevideo durante los años de 1863 á 1866, es el siguiente:

|                        | 1863.  | 1864.  | 1865.  | 1866.  |
|------------------------|--------|--------|--------|--------|
| Para Inglaterra.....   | 2,405  | 4,240  | 5,793  | 8,209  |
| Para el Continente.... | 2,102  | 3,647  | 6,418  | 12,213 |
| Para Francia.....      | 8,116  | 6,494  | 11,403 | 14,886 |
| Para el Mediterráneo.  | 324    | 465    | 659    | 914    |
| Para los E. Unidos...  | 1,263  | 3,816  | 4,337  | 4,157  |
|                        | 14,210 | 18,602 | 25,610 | 39,706 |

1867: Desde 1.º de Enero al 30 de Setiembre, habiendo nun una gran existencia en Barraca de lana del año pasado:

Inglaterra..... 7,489 fardos.  
Continente..... 6,424 " "  
Francia..... 16,718 "

|                     |         |
|---------------------|---------|
| Mediterráneo.....   | 2,287 " |
| Estados Unidos..... | 2,606 " |
| 35,524 fardos.      |         |

El aumento ha sido notablemente constante; en 1864 31 1/2 por ciento mas que en el año anterior; en 1865 39 7/4 por ciento; en 1866 mas de 55 por ciento; de modo que en 1866 ha habido un aumento comparado con el de 1863 do ciento ochenta por ciento.

¿No habla esto muy mucho en favor del porvenir de la Banda Oriental en materia de ganadería?

Debemos prevenir que estas cifras solamente refieren á lo exportado del puerto de Montevideo, con completa exclusión de todos los lotes embarcados en el Uruguay y puertos del Río de la Plata directamente á Buenos Aires, quo todos saben no deben ser una cifra despreciable.

Pero para poder formar un cálculo aproximativo del número de ovejas que había en Diciembre de 1866, tomemos por base solamente el número de fardos exportados segun el estado que procede: 39,706 fardos que cada uno por término medio pesan 35 arrobas y tendrímos una exportación de 1,389 710 arrobas en el año. Hágamos luego el cálculo bajo de 2 1/2 lbs de rendimiento por cada animal, ó sean 10 en arroba y tendremos un resultado de 13 897,100 ovejas en el país.

Por el cálculo mas bajo pues, habían al fin de 1866 quince millones de ovejas.

**BOLETIN DE NOTICIAS.****Montevideo.**

Ayer hubieron en Montevideo carreras extranjeras y el dia sué como festivo.

Llegó el vapor encorazado Japonés Howewall, sué puesto en cuarentena porque había un muerto abordo.

El Lunes se vendieron terrenos de la Sociedad Fomento Territorial por valor de 128,300 pesos.

Las acciones de la compañía Fomento Territorial, han tenido nueva alza á plazos.

Las saetas de los saladeros parecen que no comenzarán hasta Enero.

Los bonos declinan. Vendieronse ciento cincuenta mil.

Mendez Nuñez visitó al gobernador en su despacho.

La escuadra española permanecerá allí probablemente un año.

Se habían reunido varias personas para oír la lectura de una obra sobre América, escrita por el general Lobo, segundo jefe de la Escuadra española.

Hebrá tranquilidad respecto á elecciones.

**Buenos Aires.**

Había llegado á Buenos Aires el 14 el Correo del Pacífico.

Chile está tranquilo. Los montoneros argentinos refugiados allí cometieron varios atropellos criminales.

Sigue la revolución en el Perú. Prado toma muchas medidas y debía marchar para Arica con tropas donde lo estaban esperando.

Se suscitó una grave crisis entre el Gobierno y el Congreso.

Méjico está mas tranquilo, habiendo calmado algo la exaltación producida por el decreto convocando á las elecciones.

La invasión chilena desistió de pisar el territorio Argentino.

Melgarejo se comprometió á impedir las invasiones por su lado.

Por el tren del 24 llegó al Rosario desde Córdoba un contingente de 200 hombres que marcharon ya á ingresar en el ejército argentino en el Paraguay.

Son 100 hombres de Córdoba y 100 quo

manda el Gobierno de Santiago.

¡Vinieron casi completamente desnudos, estos pobres defensores de la Patria!

Hace muy pocos días que tropas de carretas han sido saqueadas por los indios en las fronteras de Córdoba.

El 16 partió para el Paraguay la cañonera Ardita, llevando á su bordo el señor Chaperon; nombrado consul de Italia en la Asuncion.

Muy en breve llegarán el Brigadier Paunero y el General Arredondo.

Se decía que hoy se recibió de la Policía el Sr. O'Gorman.

Se están practicando reuniones en casas particulares de los hombres mas influyentes, á favor de D. Adolfo Alsina para la presidencia, bajo condición que la capital quede allí.

Se asegura que aparecerá próximamente un nuevo diario sosteniendo la candidatura para presidente de la República.

El vapor Regulador q'se estuvo repartiendo en este puerto, fué vendido al Sr. Arteaga por la compañía de los diques en 38,000 patacones.

**Más noticias.**

Se ha vendido en Buenos Aires una partida de lana del Departamento, al precio de cuatro patacones, segun lo aseguran los diarios de aquella localidad.

Creemos que será el precio mas alto quo se ha pagado este año.

El Domingo se practicó la insaculación de los ciudadanos que deben formar la mesa receptora en las elecciones del Domingo resultando electos - D. Fortunato Moris, D. José María Arroyo, D. N. Andrade, D. Claudio Risa y otros quo no recordamos.

La lista que circula para Representantes á la Décima Legislatura se compone de los Drs. D. Fermín Ferreira y Arligas y D. Laudolino Vázquez como titulares; y para suplentes los Srs. D. José M. Medina y D. Constantino Lavalleja.

Personas inteligentes y jóvenes representarán dignamente al Departamento haciendo algo por el.

Ya es tiempo de quo la juventud del país tome el puesto quo le corresponde en la administración: llevando á ella el contingente de su virilidad e inteligencia y haciéndole participar de la cosa pública.

**GACETILLA**

Más vale tarde que nunca—La panadería Francesa ofrece al público el pan á cuartillo; quiero decir quo ha bajado un poco el precio; ya era tiempo.

**Ya está en circulación.**

El gran almanaque del Siglo ya está en circulación, ¡Ea viejos y viejas, niños y niñas acudid, acudid todos á comprar el gran almanaque baratito, baratito y con mas hojas que un misal.

El Cronista del Eco espera quo lo remita uno para saber cuando entran las temporas y el ayuno.

Un comerciante de viños, ponderando la calidad de ellos, porsiba con lord Derby para que probara uno quo decía preservaba de la gata.

—Gracias, contestó el ministro, lo he probado y prefiero la gata.

Solicitudes.—Se nos ha pedido la inserción de la siguiente:

Sr. Director de El Eco de la Campaña.

El Cura Vicario quo firma ruega á Vd. se digne publicar las siguientes líneas, á lo quo quedará agradecido:

A mi regreso de la Capital, quo fué ayer por la tarde, he visto con sorpresa en las cuentas quo publica el Presidente de la C. E. A. de los funerales de Fray Domingo Rama, y el Coronel Paunero.

Son 100 hombres de Córdoba y 100 quo

guran en esas cuentas quo los objetos comprados para el funeral de Fray Domingo, quedaron a beneficio de esta Iglesia.

Para que en ningun tiempo se alegue ignorancia sobre este particular, y para conocimiento de mis feligreses hago saber: que la Iglesia no há utilizado nada de aquellos objetos, y solo sirven para ocupar lugar algunos retazos de géneros quo han quedado, sin duda por no tener el trabajo de llevarlos, y una pieza de bayeta azul.

La urna quo contenía los restos de Fray Domingo Rama quedó desde el dia de su funeral confundida en el depósito entre varios objetos inservibles quo existen; y esto causó extraña al abajo firmado y se vió en la presición de dar sepultura en el lugar destinado á los dos meses y siete días.

El que firma no há recibido un sobre, ni pretende recibirlo de los funerales del malogrado Coronel Arroyo, y aunque mucho mas podia decir sobre este particular, quiero evitarlo, porque todos los habitantes de la Colonia están en posección de lo quo ocurrió con aquel

## AVISOS REPETIDOS.

## AVISO.

La Comision Extraordinaria Administrativa, autorizada competentemente por el Superior Gobierno, llama a licitacion pública el arrendamiento de las Islas de Hornos y Dos Hermanas, para la extraccion de piedra y arena, de las mencionadas Islas.

A cuyo efecto, se recibirán las propuestas cerradas en la Secretaría de la Comision, que serán abiertas en presencia de los interesados, el dia 28 a las doce del dia del presente mes de Noviembre.

Colonia, Noviembre 6 de 1867.  
Angel Hernandez,  
nº7-5p. Presidente.

Se suscribe en Buenos Aires, calle de San Martín 120, a un peso boliviano por mes. La imprenta se encarga de remitir los números rotulados por cada vapor. El valor de la suscripción se abonará adelantado, enviando á la imprenta el nombre de la persona a quien se ha de cobrar en Buenos Aires. Un semestre adelantado solo costará cuatro bolivianos.

nº7-p. m.

## BOLETIN OFICIAL DE LA NACION.

## AVISO.

La Comision Extraordinaria Administrativa, autorizada competentemente por el Superior Gobierno, llama a licitacion pública el arrendamiento de la Isla Sola, por el término de dos años, para la extraccion de piedra y arena de la mencionada Isla.

A cuyo efecto, se recibirán las propuestas cerradas en la Secretaría de esta Comision, que serán abiertas en presencia de los interesados, el dia 28 a las doce del dia del presente mes de Noviembre.

Colonia, Noviembre 6 de 1867.  
Angel Hernandez,  
nº7-5p. Presidente.

## GRAN CORRIDA

DE

## SORTIJA.

PARA EL DOMINGO 24 DEL CORRIENTE.

Se correrán en esta plaza en cuya diversion los suscriptores obtendrán los siguientes premios:

- N.º 1—Un reloj de señora de oro de 18 quilates, de áncora, garantida su marcha y esmaltado en..... \$ 50
- N.º 2—Un anillo de oro macizo con esmalte y una perla fina en..... " 6
- N.º 3—Un dedal de oro en... " 7
- N.º 4—Un par de curabanas macizas con esmalte y coral.. " 8
- N.º 5—Un anillo de oro con esmalte y un guarda-pecho.. " 6
- N.º 6—Un par de carabanas para niñas, de oro y coral.... " 3

Suma.... \$ 80

Los aficionados pueden ocurrir al almacén de D. Claudio Rivas, donde estarán las expresadas joyas y la lista de suscripción.

El importe de estas joyas será repartido entre los que se suscriban pagando en proporción antes de empezar la corrida.

La entrada para la corrida no excederá de 5 \$ m/c.

nº3-8p.

## MENSAGERIAS ORIENTALES.

## SALIDAS DE L CAPITAL.

Los días..... 2, 6, 10, 14, 18, 22, 26 y 29.

## SALIDAS DE LA COLONIA.

Los días..... 3, 6, 10, 14, 18, 22, 26 y 29.

## CORREOS.

## PARA EL CARMELO Y PALMIRA.

Sale los días..... 1, 8, 16, y 24.

Regresa el..... 2, 9, 17, y 25.

nº3-8p.

## SUCURSAL

DEL :

## BANCO ITALIANO.

## Casa del Sr. D. Antonio Lopresti.

Desde el 1.º de Octubre próximo queda instalada en esta Ciudad, siendo sus

## OPERACIONES.

Descontar letras de cambio, vales y conformes. Adelantar fondos en cuenta corriente con garantía de valores apreciados por la Gerencia.

Recibir dinero á premio, á plazo fijo y en cuenta corriente. Dar cartas de crédito, jirar y tomar letras de cambio sobre las siguientes plazas:

Buenos Aires, Montevideo, San José, Durazno, Mercedes, Paysandú, Salto, Tacuarembó, Cerro Largo y Río Grande.

Emitir billetes ó vales pagaderos á la vista y al portador, en oro sellado de los valores de 1, 10, 20 y 50 \$ y de 20 y 50 centésimos. Los billetes son los mismos de la Casa Principal, distinguiéndose por un sello.

## CAJA DE AHORROS.

Funcionará todos los días, pudiendo las clases menos acomodadas tener sus economías con seguridad. Se recibe desde 1 \$ y sus múltiples hasta 2,000 pesos.

Las horas de despacho serán de las 10 á las 3 de la tarde en todos los días útiles.

Para el servicio de la «Caja de Ahorros» se destina de 12 á 2 de la tarde en los días de trabajo y de 10 á 12 del día en los Domingos.

Colonia, 28 de Setiembre de 1867.

s29—p. m.

A. SALVANACH,  
Gerente.

## AVISOS MARITIMOS.

## PARA MONTEVIDEO.

La goleta nacional *Flor de la Colonia*, el *Maragato*, y el *Pope*, salen en los días que se anuncian y se despachan en la Agencia de José Murtagh.

## PARA BUENOS AIRES.

El pailebot argentino *Veloz*, sale los lunes, y jueves á las 9 de la mañana, y regresa los martes y sábado, se despacha en la Agencia de José Murtagh.

## HOTEL ORIENTAL

DE

## JOSE F. CASTANO.

El dueño de este establecimiento tiene el honor de informar á los viajeros y al público en general, que dicho Hotel tiene buenas comodidades, piezas empapeladas y buenas camas, como también se tratará con el mayor aseo, buen servicio y prontitud.

Las personas que quieran hacerle el honor de elegir su Hotel como punto de reunión, á mas de los precios modicos que se cobrará quedaran satisfechas del servicio y aseo. El que firma espera de la bondad de todos sus amigos, saber proteger el nuevo establecimiento que tanto á costado ponerlo en planta.

NOTA—tambien se recibe encargos para banquetes, ambigus y viandas, todo á precios modicos.

Colonia del Sacramento Octubre 14 1867

o20—p. m.

José F. Castano.

## En venta.

La Oración Fúnebre del Reverendo Padre Fray Domingo Roma, pronunciada en sus exequias por el Sr. Cura del Cordon Presbitero D. José María Ojeda, impresa en un folleto de rica papel y encuadrado, se vende en esta imprenta. Quedan solo treinta ejemplares.

## SE NECESITA.

En esta imprenta se precisa un jóven de 12 á 14 años, que quiera aprender el oficio de tipógrafo. Se requiere que sepa leer y escribir.

## Papel.

En esta imprenta se vende por arrobas, papel para envolver.